

# 先诊疗后付费下月全面推行

实施范围包括菏泽市所有县及县以下医疗结构

本报菏泽6月17日讯(记者李德领) 16日,菏泽市卫生局下发《关于在全市县及县以下医疗机构推行先诊疗后付费服务模式的通知》,规定自7月1日起,菏泽所有县区都要在县及县以下医疗机构全面推行先诊疗后付费。

《通知》强调,坚持公立医院的公益性质,充分利用现有医疗卫生资源,满足人民群众的基本医疗服务需求,切实缓解群众看病难、看病贵、看病不方便问题,

是公立医院的职能所在。实行“先诊疗后付费”服务模式,对于简化服务流程,降低就医门槛,提高医院服务效率,有效控制医药费用,改善群众就医体验,都具有十分重要的意义。

按照要求,6月底,尚未实施的县区要选择至少1家县级医院(二级医院)和部分乡镇卫生院开展试点,明确试点的临床科室及临床路径病,及时总结试点情况,并结合实际制定具体实施方案。自7月1日起,所有县区都要



在县及县以下医疗机构全面推行。鼓励局属各医疗机构、民营医院、三级综合医院、中医院、专科医院及其他医疗机构结合实际积极参与。

“先诊疗后付费”模式实施过程中,各单位要认真研究、落实住院押金取消制度,住院后一次性付费制度,对特殊群体实行“分期付款”制度及“三无”病人与急症患者的医疗救治等相关工作机制、流程和管理措施。

## 评论

### 先看病后付费 让医院回归公益

坚持公立医院的公益性质,充分利用现有医疗卫生资源,满足人民群众的基本医疗服务需求,是公立医院的职能所在。先诊疗后付费这一模式的推行,可以看做是回归公立医院公益本质的标志。

在以往我们经常看到或听到,一些公立医院见死不救——在救治病人的过程中,因病人一时凑不齐医药费而被停止救治。这样的冷漠性事件频现,个别公立医院已经缺乏本应有的慈悲情怀、仁厚精神。

先诊疗后付费,是一种回归,回归到以病人为中心,回归到医院就该治病救人的本初,这是对生命的尊重,不能因病人交不起费就冷落病人。

谈到先诊疗后付费,总有人担心势必会有大量病人赖账,也担心医院入不敷出。事实证明,这种担心显得多余。菏泽一家私立医院能坚持对急诊病人实施先看病后付费长达10年之久,如果恶意欠费的病人很多的话,这家医院估计早就倒闭了。究其因,我们不难发现,先诊疗后付费的背后,有坚实的制度保障,比如新农合报销比例提高,既减轻了农民负担,也解除了医院的后顾之忧。正如医院所说,“患者在出院时,减去新农合所报销的部分,自己需要交纳的费用不会很多。” (张继业)

## 声音

### 医院 担心有人恶意逃费

菏泽市某县级医院医务科工作人员刘先生表示,这一政策能够让老百姓真正享受到医改的成果,在一定程度上能够缓解老百姓看病难、看病贵、看病不方便的现状,但刘先生也有自己的担忧,“医院没有执法权,如果患者逃费怎么办?”

有这一想法的县级医院工作人员不在少数,“我们辛辛苦苦给患者将病治愈了,如果他们跑了,我们找谁去?”

### 市民 公立医院回归公益

虽然医院都有自己的顾虑,但市民地这一政策多为支持。“实施这一政策是公立医院回归公益的体现,患者来医院就诊,医院以患者为先,患者绝大多数不会恶意逃费或拖欠,这也是做人的一个底线吧。”市民王先生说。

## 延伸阅读

### 菏泽一私立医院坚持对急诊病人实施后付费 “10年来很少遇到逃费现象”

本报菏泽6月17日讯(记者李德领) 据菏泽市博爱医院院长钟国栋介绍,本着减轻患者负担的原则,他们自2002年3月份建院以来,对于急诊病人就开始实施先诊疗后付费,“当初实施这一政策,主要是依托新农合,患者来看病,也可以简化就诊程序,缩短服务流程,最大限度方便患者就诊。”

“对于急诊患者前来诊治,我们可以先给患者做手术,不需要抵押什么东西,挽救患者要紧。”钟国栋说,

等患者病情稳定后,再通知患者家人。

虽然菏泽市博爱医院对于急诊病人实施先诊疗后付费已有10年之久,但目前很多市民对这一政策实施尚不知情。“因为是急诊,患者发生意外都是不可预知的,身上往往不会带有很多现金,但我们还是坚持患者为先的原则,先给患者看病。”钟国栋说。

博爱医院对急诊患者实施这一政策时,也碰到过一些逃费者。“记得2005年5月24日晚,一名受机器

挤压导致两个手指完全断了的病人,被送到我们医院进行了长达5个小时的断指再植手术,帮病人成功接活了断指。当时医院没预收病人押金和手术费用。结果25日早晨上班时,医务人员却发现病人从医院溜走了,这让辛苦忙碌了大半夜的医生又伤心又气愤。”钟国栋说。

“虽然存在逃费现象,但毕竟是少数,患者在出院时,减去新农合所报销的部分,自己需要交纳的费用不会很多。”钟国栋说。

齐鲁晚报 今日菏泽  
预知部分大考生  
榜上有名

·专业·权威·全面·

# 2012山东高招咨询会(菏泽站)

6月26日

即将闪亮登场

本科综合场: 2012年6月26日 高职专场: 2012年7月25日

地点: 菏泽市人民路中央公馆售楼处广场

主办: 齐鲁晚报 承办: 齐鲁晚报·今日菏泽

为让更多的考生及考生家长及时了解招生政策、各高校概况、招生章程、专业介绍等情况,正确地选择志愿,同时为广大院校宣传自己的招生计划及政策,树立形象,发布信息提供一个窗口,服务考生、服务家长、服务高校,为学校 and 考生搭建一个更加理想的交流平台。

专业办会经验,主流媒体强势宣传,打造最具影响力的高招咨询会。

咨询电话: 0530—6330008 6088755